

16 05 2024

**THURSDAY**

**12.40 PM**

ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கான எஞ்சியுள்ள மூன்று கட்ட வாக்குப்பதிவையொட்டி, தேர்தல் நடைபெறும் தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.
2. சிக்கிம் மாநிலம் உருவான தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.
3. இந்திய டிஜிட்டல் பரிவர்த்தனை நிறுவனம் **PhonePe**, இலங்கையில் இன்று அறிமுகம் செய்யப்பட்டது.
4. தென்மேற்கு பருவமழை வரும் 19-ஆம் தேதி தொடங்கும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் ஹைதராபாத் அணி இன்று குஜராத் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<<>>>>>>>>

மக்களவைக்கான எஞ்சியுள்ள மூன்று கட்ட வாக்குப்பதிவையொட்டி, தேர்தல் நடைபெறும் தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்கள் தீவிர பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி, இன்றும், நாளையும் உத்தரப்பிரதேசத்தில் உள்ள **Jaunpur, Azamgarh** பகுதிகளில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், அம்மாநில முதலமைச்சருமான திரு யோகி ஆதித்யநாத், பதேபூரில் இன்று வாக்கு சேகரிக்கிறார்.



இந்திய டிஜிட்டல் பரிவர்த்தனை நிறுவனம் **PhonePe**, இலங்கையில் இன்று அறிமுகம் செய்யப்பட்டது.

இலங்கைக்கான இந்திய தூதர் திரு சந்தோஷ் ஷா இதற்கான வசதியை இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

இந்தியா - இலங்கை இடையே உள்ள நட்புறவை வலுப்படுத்தும் நோக்கில் இந்தியாவின் சார்பில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் திட்டங்களை அவர் இந்நிகழ்ச்சியில் சுட்டிக்காட்டினார்.

பொருளாதார பொது கட்டமைப்பை வலுப்படுத்தும் நோக்கில், இந்தியா இலங்கையில் மேற்கொண்டுவரும் நடவடிக்கைகளை அவர் குறிப்பிட்டார்.

மாதந்தோறும் யூ பி ஐ பணப்பரிவர்த்தனையின் மூலம் பொருளாதார வளர்ச்சி ஏற்பட்டிருப்பதாகவும், கடந்த மூன்று வாரங்களில் மட்டும் 100 மில்லியன் இலங்கை ரூபாய் மதிப்பிற்கு பணப்பரிவர்த்தனை மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய இலங்கை பொருளாதார துணைத்தலைவர் திரு **Randil Boteju, QR Code** பணப்பரிவர்த்தனை வியாபாரிகளுக்கு எளிமையாக இருப்பதாகவும், மக்களுக்கான பொது நடைமுறையில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகவும் கூறினார்.

இலங்கையில் நான்கு லட்சம் வர்த்தக நிறுவனங்கள் **QR Code** பரிவர்த்தனை மேற்கொள்வதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இந்த ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் இலங்கையில் யூ பி ஐ நிதி பரிமாற்றத்திற்கான நடவடிக்கைகளை பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியும், இலங்கை அதிபர் திரு ரனில் விக்ரமசிங்கேயும் அறிமுகப்படுத்தினர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

<<<<<<<<>>>>>>>>

போதைப்பொருள் ஒழிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக, தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் சென்னையில் இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் தலைமைச்செயலாளர் திரு சிவ்தாஸ் மீனா, காவல்துறை தலைவர் திரு சங்கர் ஜிவால் உள்ளிட்ட அதிகாரிகள் பலர் பங்கேற்றனர்.

மாவட்ட வாரியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட போதைப்பொருள் ஒழிப்பு நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக, இக்கூட்டத்தில் ஆலோசனை மேற்கொள்ளப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தின் மதுராந்தகம் அருகே நேரிட்ட சாலை விபத்தில் உயிரிழந்த 4 பேரின் குடும்பத்தினருக்கு, தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார்.

உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு நிவாரண உதவிகள் வழங்கப்படும் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தென்மேற்கு பருவமழை வரும் 19-ஆம் தேதி தொடங்கும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

தெற்கு அந்தமான் கடல் பகுதி, வங்காள விரிகுடாவின் தென்கிழக்குப்பகுதி மற்றும் நிக்கோபார் தீவுகளில் பருவமழை தொடங்கும் என்று அம்மையம் தெரிவித்துள்ளது.

மேலும், கேரளாவில் தென்மேற்கு பருவமழை வரும் 31-ஆம் தேதி தொடங்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதாக அந்த மையம் வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழகம், புதுச்சேரி, காரைக்கால், கேரளா, மாஹே மற்றும் கர்நாடகாவின் கடலோர மாவட்டங்களில் உள்ள சில பகுதிகளில் இன்று முதல், வரும் 20-ஆம் தேதி வரை கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை மையம் கூறியுள்ளது.

இதற்கிடையே, தமிழகத்தின் தென் மாவட்டங்களில் நேற்று முதல் லேசானது முதல் மிதமானதுவரை மழை பெய்துவருவதையொட்டி, வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்படக்கூடிய இடங்கள் கண்டறியப்பட்டு அப்பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்களுக்கு எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

வைகை அணையின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் மழை பெய்துவருவதையடுத்து, அணையிலிருந்து விவசாய பானத்திற்காக தண்ணீர் திறக்கப்படுவதாக எமது செய்தியாளர் கூறுகிறார்.

(சுவண்ட டைட் - தேனி ராஜ்குமார் - 37 செகண்ட்ஸ்)



இதுதொடர்பாக, அமெரிக்க தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் திரு **Jake Sullivan**, இந்த வார இறுதியில் இஸ்ரேலுக்கு பயணம் மேற்கொள்ள இருப்பதாக அந்நாட்டு செய்தி நிறுவனங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

<<<<<<>>>>>>>>

மத்தியப்பிரதேசத்தில் நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 8 பேர் உயிரிழந்தனர். ஒருவர் காயமடைந்தார்.

இந்தூர் - அகமதாபாத் தேசிய நெடுஞ்சாலையில் ஜீப் மீது அடையாளம் தெரியாத வாகனம் ஒன்று நேருக்கு நேர் மோதியதில் இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறை தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் பத்தாம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வில் தோல்வியடைந்தவர்கள் துணைத்தேர்வுக்கு இன்று முதல் விண்ணப்பிக்கலாம் என அரசுத் தேர்வுகள் இயக்ககம் அறிவித்துள்ளது.

ஜூன் ஒன்றாம் தேதி வரை விண்ணப்பிக்கலாம் எனவும், இதில் விண்ணப்பிக்கத் தவறியவர்கள் 3 மற்றும் 4ஆம் தேதிகளில் சிறப்பு அனுமதி திட்டத்தின்கீழ் விண்ணப்பிக்கலாம் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

துணைத் தேர்வுகள் ஜூலை 2ஆம் தேதி முதல் 8ஆம் தேதி வரை நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் ஹைதராபாத் அணி இன்று குஜராத் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

ஹைதராபாதில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30க்கு தொடங்குகிறது.

-----

ஆசிய டேக்வாண்டோ சாம்பியன் போட்டியில், **Poomsae** பிரிவில் இந்திய மகளிர் அணி வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றது.

வியட்நாமில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில் இந்தியாவின் **Sita, Harsha, Usha** ஆகியோர் இரண்டாம் இடம் பிடித்தனர்.

தனிநபர் மகளிர் பிரிவில் இந்தியாவின் **Rupa Bayor**, தனிநபர் ஆடவர் பிரிவில் வேலு முருகேஷ் பாபு மூன்றாம் இடம் பிடித்தனர்.

<<<<<<<<>>>>>>